

# 险企偿付能力监管标准放松

上周末,监管释放重大利好!9月10日,金融监管总局发布《关于优化保险公司偿付能力监管标准的通知》(以下简称《通知》),优化保险公司偿付能力监管标准。

综合来看,《通知》主要涉及四个方面,差异化调节最低资本要求、引导保险公司回归保障本源、引导保险公司支持资本市场平稳健康发展、引导保险公司支持科技创新。业内专家预测,随着投资标的风险因子下调,股市将获得来自险企的增量资金。《通知》提到的加强投资收益长期考核,也是在呼应中央政治局会议“活跃资本市场”号召。



## 给予中小险企资本折扣

整体来看,《通知》在保持综合偿付能力充足率100%和核心偿付能力充足率50%监管标准不变的基础上,根据保险业发展实际,优化了保险公司偿付能力监管标准。《通知》自发布之日起实施。

按照偿付能力充足率计算公式,偿付能力充足率=实际资本÷最低资本。

一直以来,中小财产公司受资本约束,偿付能力压力大,发展受到约束。此次《通知》明确给予中小型保险公司优惠政策,在差异化资本监管方面,《通知》对不同规模的保险公司进行差异化管理,降低其最低资本要求,也就是在偿付能力充足率计算过程中,给予“分母”一定折扣。

具体来说,对于总资产小于100亿元的财产险和再保险公司以及总资产小于500亿元的人身险公司,给予10%的资本折扣,按照其最低资本的90%计算偿付能力充足率。总资产100亿元以上、2000亿元以下的财产险公司

和再保险公司,以及总资产500亿元以上、5000亿元以下的人身险公司,最低资本按照95%计算偿付能力充足率。

此外,为引导保险公司回归保障本源,《通知》提出,将保险公司剩余期限10年期以上保单未来盈余计入核心资本的比例,从目前不超过35%提高至不超过40%,鼓励保险公司发展长期保障型产品。

金融监管总局表示,《通知》的发布,是为完善保险公司偿付能力监管标准,促进保险公司回归本源和稳健运行,更好服务实体经济和人民群众。

## 引导险企投资权益资产

《通知》中最受关注的是引导保险公司支持资本市场平稳健康发展的一系列举措。

在优化风险因子方面,对于保险公司投资沪深300指数成分股,风险因子从0.35调整为0.3;投资科创板上市普通股,风险因子从0.45调整为0.4。对于投资公开募集基础设施证券投资基金(REITs)中未穿透的,风险因子

从0.6调整为0.5。

深圳北山常成基金投研院执行院长王兆江告诉北京商报记者,下调投资标的风险因子,意味着险企可以释放更多资金用来投资标的的池资产,即股市将获得来自险企的增量资金。对险企来说,用于投资权益资产的资金比例提升了,综合投资收益率预期也有望随之提升。前海开源基金首席经济学家杨德龙也表示,金融监管总局此举意在增加保险公司投资资本市场资金量,引导保险公司加仓股票、基金等投资标的。

《通知》还提到,保险公司应加强投资收益长期考核,在偿付能力季度报告摘要中公开披露近三年平均的投资收益率和综合投资收益率。

王兆江表示,这项举措反映了监管层面对资本市场的大力度支持,是贯彻中央政治局会议“活跃资本市场”号召的实际行动。监管层引导保险公司加强投资收益长期考核,是希望给予保险资管宽松的考核环境,以此鼓励管理人坚持做好价值投资,用时间兑现投资价值。北京商报记者 陈婷婷 李秀梅

# 数字人民币跨境场景再下一城

北京商报讯(记者 刘四红)金秋九月,数字人民币试点也将迎“秋收时刻”。9月10日,北京商报记者从中国人民银行深圳市分行获悉,近期,随着内地与港澳跨境消费持续升温,为便捷港澳人士北上深圳消费,2023年9月,中国银行深圳市分行携手中银香港开展数字人民币“跨境购物节”活动,香港居民申请开通数字人民币钱包后,有机会获得深圳市福田区、罗湖区以及中国银行的数字人民币消费红包合计300元。

港人来深消费已经成为深圳商业现象级名场面,但是数字化的深港跨境消费你体验过吗?就在近日,就有港人北上消费者在福田区领展中心城完成了首单数字人民币红包北上跨境消费,首次实现数字人民币红包“境外领取”“境内核销”。

据介绍,本次活动以数字人民币钱包为主要内容,面向“北上”和“南下”群体,分为“礼享罗湖”和“数币‘通关’”两大主题,跨境购物节之“礼享罗湖”主题活动于9月7日上午开始,面向“北上”商务交流和旅游消费的港人发放数字人民币红包,首期名额为3888名。

成功下载数字人民币应用App并开通数字人民币钱包的香港朋友,即可领取由中国银行提供的满300元减80元、满60元减20元消费立减红包。在此基础上,罗湖面向香港朋友额外发放数字人民币满300元减100元专属立减红包。消费礼包可在罗湖人民南、东门、蔡屋围、水贝、笋岗等五大消费街区1800家指定门店使用。

“南下”群体中,“数币‘通关’”主题活动则由中银香港面向内地居民发放消费红包,通过罗湖过关旅客、深圳市民成功下载数字人民币应用App并开通数字人民币钱包后,即可通过中国银行手机银行App领取满300元减80元、满60元减

20元消费立减红包。

这也是首次实现使用数字人民币在香港支付消费。消费礼包可在香港龙丰集团、U购 select 超市、cdf Beauty、DUTY ZERO by cdf、VanGo便利店等10余家连锁商家的200多家门店内使用。

“本次活动通过深港联动,首次实现数字人民币钱包在深港两地跨境使用,丰富了深港两地数字人民币小额高频消费场景,是数字人民币在跨境场景的又一次重大创新。”中国人民银行深圳市分行称。

易观分析金融行业高级咨询顾问苏筱芮评价,伴随着宏观消费环境的逐步回暖,跨境人次及消费规模等在今年迎来大幅度提升,此次数字人民币跨境场景的新进展正契合了这样的发展背景,从小额零售的消费端入手。从C端来说,能够促进更多消费者尝试数字人民币的跨境交易,使得数字人民币在跨境零售的应用进一步得到普及,从B端来说,发放的有门槛消费礼包也能够撬动更大规模的交易量,从而带来B端商户的销售增长,对于实体经济的发展形成了有力支撑。

展望后续,苏筱芮认为,除了小额零售场景,数字人民币在跨境对公领域也有可能取得更大突破,尤其是在B2B的跨境贸易领域,数字人民币“支付即结算”的特性,不仅能够实现资金的实时到账,而且零手续费。建议运营机构关注跨境领域的各类商户资源,在提供跨境金融服务解决方案时,适时融入数字人民币应用,以点带面稳步推进数字人民币在跨境领域的应用推广。

中国银行深圳市分行则称,下一步将持续深耕数字人民币跨境场景,致力为客户提供更加优质的金融服务,为持续推动粤港澳大湾区互联互通、融合发展作出贡献。



广告

# 中国银行借记卡

满15元立减3元

2023年5月1日-2023年9月27日

中行借记卡持卡客户可享受:

微信支付,满15元减3元

每日限享1次,每月最多可享2次~



扫码查看活动详情

